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Kundenbefragung Preetz

Ergebnisse der Befragung 
von Kunden Preetz und Region

15.000 Fragebogen
545 Rückläufer

Januar 2013

Kundenbefragung Preetz
Frage 1: Wohnort
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Kundenbefragung Preetz
Frage 2: Häufigkeit des Besuches
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Gesamt: 545 

Kundenbefragung Preetz
Frage 3: Zweck des Besuches
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Kundenbefragung Preetz
Frage 4: Aufenthaltsdauer
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Gesamt: 545 

Kundenbefragung Preetz
Frage 5: Verkehrsart
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Kundenbefragung Preetz
Frage 5: Verkehrsart Pkw
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Kundenbefragung Preetz
Frage 5: Verkehrsart Fahrrad
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Kundenbefragung Preetz
Frage 5: Verkehrsart Fußgänger
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Kundenbefragung Preetz
Frage 6: Parkplatznutzung

0 50 100 150 200 250

Kirchenstr.

Bahnhofstraße

Shell-Parkplatz

Bahnhof

Markt

Mühlenau

Netto-Garnkorb

Garnkorb

Wilhelminnenparkpl.

Fachmarktzentrum

Cathrinplatz

7

8

13

19

41

63

75

126

148

169

227

Nutzung der Parkplätze



31.01.2013

6

Kundenbefragung Preetz
Frage 7: Parkplatzprobleme
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Kundenbefragung Preetz
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Frage 8: Verkehrssituation Stadtmitte
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Kundenbefragung Preetz
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Parkmöglichkeiten im Zentrum - in Schulnoten

Frage 8: Verkehrssituation Stadtmitte

Kundenbefragung Preetz
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Kundenbefragung Preetz
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Frage 8: Verkehrssituation Stadtmitte

Kundenbefragung Preetz
Frage 8: Verkehrssituation Stadtmitte
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Kundenbefragung Preetz
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Kundenbefragung Preetz
Frage 9: Beurteilung des Angebots
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Kundenbefragung Preetz
Frage 9: Beurteilung des Angebots
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Kundenbefragung Preetz
Frage 9: Beurteilung des Angebots
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Kundenbefragung Preetz
Frage 9: Beurteilung des Angebots
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Kundenbefragung Preetz
Frage 9: Beurteilung des Angebots
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Kundenbefragung Preetz
Frage 9: Beurteilung des Angebots
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Kundenbefragung Preetz
Frage 9: Beurteilung des Angebots
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Kundenbefragung Preetz
Frage 9: Beurteilung des Angebots
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Kundenbefragung Preetz
Frage 10: Erreichbarkeit Zentrum
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Kundenbefragung Preetz
Frage 10: Erreichbarkeit Zentrum
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Kundenbefragung Preetz
Frage 10: Erreichbarkeit Zentrum
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Kundenbefragung Preetz
Frage 10: Erreichbarkeit-Qualität
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Kundenbefragung Preetz
Frage 10: Erreichbarkeit-Qualität
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Kundenbefragung Preetz
Frage 10: Erreichbarkeit-Qualität
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Kundenbefragung Preetz
Frage 11: Grund des Einkaufs
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Kundenbefragung Preetz
Frage 11: Grund des Einkaufs

Gruppen Freie Antworten Anzahl

Einzelhandel Stärkung des Einzelhandel Einzelhandels in Preetz 25
wegen des guten Wochenmarkts 20 
wegen des breiten Angebots 3
wegen der Fleischerei Habermann 1
Einkaufen mit geringen Aufwand 1

Infrastruktur Preetz ist eine schöne, gepflegte Stadt 3
wegen der guten Atmosphäre 3
weil die Schule im Ort ist 2
weil ich hier wohne 2

Sonstiges man sich kennt und trifft sich 2
um Fahrkosten zu sparen 1
weil hier Second-Hand-Läden und die Diakonie sind 1
weil ich auch spaziergehen kann 1

Kundenbefragung Preetz
Frage 12:Fehlendes Warenangebot
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Kundenbefragung Preetz
Frage 12: Fehlendes Warenangebot
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Kundenbefragung Preetz
Frage 12: Maßnahmen für Attraktivitäten ?

Frage 13: Was sollte geschehen, um den Einzelhandel attraktiver zu machen?

Gruppe Antwort Anzahl
Parken kostenfreie Parkplätze beibehalten 28

Parkzeiten kostenfrei verlängern 12

mehr Parkplätze zum Wochenmarkt 8

Netto-Parkplatz für alle Kunden öffnen 2

Belegungsanzeige-Parkplätze aufstellen 1

Sondergenehmigung für unbegrenztes Parken 1

Parkplätze am Bahnhof  erweitern 1

mehr Parkkontrollen, auch auf  Radwegen 1
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Kundenbefragung Preetz
Frage 12: Maßnahmen für Attraktivitäten ?

Frage 13: Was sollte geschehen, um den Einzelhandel attraktiver zu machen?

Gruppe Antwort Anzahl
Verkehr insgesamt Innenstadt autofrei 7

Kirchenstraße beruhigen und säubern, Parken aufheben 5

Fahrverbot Lange Brückstraße aufheben 5

mehr Angebote des Busverkehrs, insbes. am  
Wochenende und für Siedlungen

5

Verkehrsführung überdenken/optimieren 4

bessere Radwegeführungen 5

Bahnhofstraße nur für Anliegerverkehr zulassen, 
attraktiver gestalten, evtl. auch ohne Busse

3

Kundenbefragung Preetz
Frage 12: Maßnahmen für Attraktivitäten ?

Frage 13: Was sollte geschehen, um den Einzelhandel attraktiver zu machen?

Gruppe Antwort Anzahl
Öffentliche Struktur Begrünte Wege zu den Seen 4

mehr Sitzmöglichkeiten im Freien anbieten 5

alte Häuser / Architektur erhalten 4

Reisecenter Bahn erhalten, Öffnungszeiten verbessern 3

Hotel im Zentrum ansiedeln 5

Cathrinplatz  beleben und für Veranstaltungen nutzen, 5

Touristische Angebote vorhalten 4

öffentliches WC am Cathrinplatz bauen 2

Treffpunkt für Jugendliche organisieren 2
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Kundenbefragung Preetz
Frage 12: Maßnahmen für Attraktivitäten ?

Frage 13: Was sollte geschehen, um den Einzelhandel attraktiver zu machen?

Gruppe Antwort Anzahl
Einzelhandels-
struktur

Einheitliche Öffnungszeiten bzw. diese optimieren  
(früher, länger, durchgehend)
 Mittwoch nachmittags öffnen
 Sonntags u. Samstag längere Öffnungszeiten
 Apotheken abends länger geöffnet halten
 Längere Öffnungszeiten Wochenmarkt

87

Leerstand vermeiden 29

Lange Brückstraße mehr beleben / Geschäfte ansiedeln 15

Mieten für Gewerbe senken, bezahlbar halten 12

Einige Geschäfte sollten kundenfreundlicher sein 10

Öffentlichkeitsarbeit für Einkaufen in Preetz mit besserer 
Werbung, gemeinsame Auftritt, Internet nutzen (Apps)

10

Einheit zwischen Lange Brück-Straße – Kirchenstraße –
Markt als ein Verkaufszentrum herstellen

4

Schaufenster attraktiver gestalten, Preise auszeichnen 3

Kundenbefragung Preetz
Frage 12: Maßnahmen für Attraktivitäten ?

Frage 13: Was sollte geschehen, um den Einzelhandel attraktiver zu machen?

Gruppe Antwort Anzahl
Einkaufsangebote attraktive Angebote erweitern, Vielfalt erhalten 64

Kaufhaus/Minikaufhaus fehlt 35 

keine Billigläden oder Ketten 19

weniger Bäcker – Frisöre 19

mehr Geschäfte mittlerer Preisklassen, auch bezahlbare, 
gute, elegante Bekleidung aller Größen

19

kleine Geschäften erhalten / erweitern 11

mehr Angebote (Bekleidung) für Generation um 50 Jahre
mehr Angebote (Bekleidung) für 20-40jährige

13

Drogerie - DM-Filiale Fachmarktzentrum / Innenstadt 8

mehr Konkurrenzläden 5

mehr Angebote für Jugendliche ab 15 Jahren 3

Babyfachgeschäft 3

frische regionale Produkte anbieten – Direktvermarkter 2

Vergrößerung Sky am Markt 2
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Kundenbefragung Preetz
Frage 12: Maßnahmen für Attraktivitäten ?

Frage 13: Was sollte geschehen, um den Einzelhandel attraktiver zu machen?

Gruppe Antwort Anzahl
Restauration mehr Restaurantvielfalt anstreben, attraktivere 

Restaurants

17

Gastronomie am Markt, auch Außensitzplätze 11

Fischgeschäft einrichten 9

Biergarten / Musikkneipe einrichten 6

Glaspavillon am Marktplatz als Restaurant 3

neues nettes Café wie Caféstuben Lange Brückstraße  3

Schnellimbiss McDonalds einrichten 3

Deutschen Imbiss einrichten 2

Kundenbefragung Preetz
Frage 12: Maßnahmen für Attraktivitäten ?

Frage 13: Was sollte geschehen, um den Einzelhandel attraktiver zu machen?

Gruppe Antwort Anzahl
Veranstaltungen mehr Veranstaltungen mit einem Motto, z. B. 

Schottentage, Rabatttage, Kulinarischer Abend,  Markt, 
Kulturnacht, Candel-Light-Shopping beibehalten;
auch mit mehr Beteiligung der Geschäfte

32

Weihnachtsmarkt durchführen 12

Mehr Aktionstage im Einzelhandel 5

Jahrmarkt zulassen 4

Musik auf  dem Marktplatz 4

Bezahlbare Standgebühren bei Veranstaltungen 4

Mehr verkaufsoffene Sonntage und Sonntagangebote 3

Mehr Veranstaltungen für Jugendliche 2
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Kundenbefragung Preetz
Frage 12: Maßnahmen für Attraktivitäten ?

Frage 13: Was sollte geschehen, um den Einzelhandel attraktiver zu machen?

Gruppe Antwort Anzahl
Struktur Markt Marktplatz schöner und gemütlicher gestalten, beleben, 

z.B. Wasserspiele, Bäume pflanzen
66

mehr Sitzgelegenheiten, windgeschütztes Verweilen 17

Marktplatz Autofrei 16

Parken und Befahren Markt ermöglichen 9

Soziale Randgruppen weg vom Markt und Trinkgelage am 
Quellstein unterbinden

7

Kinderspielgeräte auf  dem Markt (z. B. Sandkiste) 3

Marktplatz fahrradfreundlicher gestalten, so auch Fahrrad-
boxen für Fahrräder mit Anhänger oder mehr Ständer

8

Wasserlauf  reinigen 2

Kundenbefragung Preetz
Konsequenzen

 Infrastruktur beibehalten

 Parkplätze kostenfrei lassen

 Parkzeiten prüfen

 Leerstände schließen

 Angebote   aktualisieren

 Werbewirksame Veranstaltungen

 Markplatz gemütlicher gestalten

 Werbung für unsere Angebote

 Medien nutzen:
 Broschüren; Internet

 Öffnungszeiten verbessern
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Kundenbefragung Preetz

Vielen Dank für die 
Aufmerksamkeit

Fragen?
Anregungen?


